
  
JI

Ř
Í A

LT
IO

R
 

 IN
ST

IT
U

T 
R

EN
ES

A
N

C
E 

K
U

LT
U

R
N

ÍH
O

 D
ĚD

IC
TV

Í  


 M
M

X
X

I 


 S
p

rá
va

 o
 S

ta
ro

d
áv

n
o

st
i O

sm
i S

tý
 L

ét
e

 o
d

 p
rv

n
íh

o
 Z

al
o

že
n

í z
a 

K
n

íž
et

e 
Č

es
ký

h
o

, 
a 

V
ů

d
ce

 B
o

le
sl

av
a 

D
ru

h
ýh

o
 a

 P
o

čt
u

 s
ed

u
m

n
ác

tý
h

o
 P

ří
jm

en
ím

 P
o

b
o

žn
ýh

o
, K

o
st

el
a 

Sv
at

ýh
o

 M
at

ěj
e 



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



 

  



S p r á v a 
o Starodávnosti Osmi Stý Léte 

od prvního Založení 
za Knížete Czeskýho, a Wůdce 

 
a Počtu sedumnáctýho Příjmením 

P o b o ž n ý h o, 
Kostela 

 
 

Apoštola Páně 

a Šárkách v Kraji Rakovnickým 
Hon od Prahy za Pražskou Bránou stojícím, 

a v Příčině téhož založení k Úctě 
nadřečenýho Svatýho  

Divotvorce, 
Též o Přestavení, Zvelebení, a Vyzdvižení 

v Kostel Farní 
po vypršeným Věku Osmým; 

pod Slavném Panování 

 
Římskýho Císaře, a Spolu Vladaře, a 

 
Ovdovělé Římské Císařovny, Uherské, a 

České Královny; 

Svatýho Matěje 
 

Boleslava Druhýho 
 

Jozefa Druhýho 

Marie Terezie 



Pod nejvyšší Duchovní Správou 
Nejosvícenějšího Knížete 

Pána Pána 

 
z Boží a Apoštolské Stolice Milosti, 

(pl. tit.) Arcibiskupa Pražskýho; 
Pod Právem 

Nejdůstojnějšího, a vysoce Urozenýho 

Jeho Excellenci 
Pána Pána 

 
z Starožitnýho Rodu S. Řím. Říše Rytířův P. P. 

Starchovských ze Strachovic, 
in Universitate Carolo Ferdinandea 

Pragensi 

S. Písma Doktora 
in Facul. Theol. Císařo:Královskýho Pre- 
sesa, a Directora, Obojích Císařů – Římských Apo- 
štolských Majestátnosti skutečné Tajné Rady, v 

Království Českém prvního Preláta, hlavní- 
ho kostela Sv. Víta, nejdůstojnějšího, 

a vždy věrné Kapitoly 

Probošta, 
Slavné Komisí Censuræ, a Rectifikace Přísedícího, 

A Protonotaria Apoštolskýho přísažnýho, Pána 
na Dejvicích, Volini, a Nehošovicích. 

Cum adrobatione Ordinarii. 

Vytištená v Praze u Johanny Prušovy Vdovy 1772. 

Antonína Petra 

Františka Kasimíra 



     
     

 
 

eomilná Pravda samo-jedině spasitedlné Katolické Víry jest: že Svatí v Nebi, jakožto nejbližší Přátelé 

Boží, neřku-li v Bohu vidějí, a tak vědí o všem, co se na Světě děje po rozličně I. Cor. 13. Luc. 15 jímžto 

Bůh všecko vyjevuje / co se na Zemi stává, o čem žádný moudře pochybovati nemůže; Ale u sebe 

vzývajícím z Milosti Boží Přímluvou, a Orodováním v Zástupách, Kristových založením / a nimi spojeným nám 

pomoci mohou. Isaiæ 5. Exodi 32. 2. Paralip. 6. v. 42. 3. Reg. II. v. 13. Odtud je nemůžeme než užitečně vzývati, 

a jejich Pomoc doufati. Proto nábožní Předkové, Vejvodové, Knížata / a Vladykové po završeným Pohanským 

Bludu, a Modlářství k Cti milých Svatých Božích Kostely ondé i ondé vyzdvihovali, věnovali skrz ně Chválu Boha 

zvelebovati, a rozplozovati se snažili, buďto chtě Božskou Velebnost s svými milostmi k sobě nakloniti; buďto Díky 

za dosáhlé Dobrodinství činiti: výborný Příklady v Náboženství Potomstvu zanechavše. 

 

Kterážto Čest, a Pobožnost k Svatým jest podnět, a podpal potomním Vlastencům právě měřícím k větší 

Nábožnosti. 

 

Takový pak Příklad potomnému Světu blíž Prahy před osmi Sty Léty, když se psal rok 971. v Lese Šárka na Vršku 

tomto, an podnes Šárka sluje / pozůstavil na sobě Kníže Český Boleslav druhý Příjmením Pobožný Vývoda v Řádu 

sedmnáctý / z příležitosti vidění / a Příběhu, který se jemu z divného řízení Božího nahodil. Příhody té 

okolostojíčnosti, a přináležející Povědomosti ponavrhnouti nebudeť zbytečná. 

 

Předně věděti sluší: Odkud ta Hora Hon od Prahy za Pružskou Bránou v Rakovnickým Kraji stojící, a Les na ní 

před Léty Šárka jméno dostal. 

 

Nejpilnější Letnikář České Země naší milý Vlasti Livius věrný Spisovatel / Paměti věčné hodných Příhod 

v Důstojnosti Církevní nejdůstojnější Probošt Kolegiálního Chrámu Svatých Kosmi a Damiána v Staré Boleslavi 

Václav Hájek z Libočan, v České Kronice, neb Létopisých o tom takto píše, na Rok od Narození Syna Božího 743. 

v Listu 31. Ján Bolelucký na Listu 53. Stala se Různice za Přemyslava léta 742. o Dějiny mezi dvouma Muži / totiž 

Mladém Synem Dobrovojovým, a Smeloušem Synem Chabrovým v Kopanině; i poslal jest Přemysl svou Radu 

tajnou Pána Ctirada Syna Prošova / a s ním jiných zbrojních Jezdcův pro nebezpečenství Oukladů Vlastiných, jinák 

Vlastislavy proti Mužskému Pohlaví bojující, aby Meze shlédaje ti Zemany, a Sousedy, totiž Mlada, a Smělouše 

v Mír / a Pokoj uvedl. Vlasta pak / která na Ctirada mezi jinými Muži nejvíce nevražila / zvěděvše se to skrze zradu 

Dívek Přemyslových / že má Ctirád skrze Lichukoves do Kopaniny jeti; rychle padesát Dívek na Koních poslala, jim 

porujívše: aby jakž budou mocti, buďto svou Statečností / aneb nějakou Lstí / na té cestě Ctirada o Hrdlo připravili; 

což Dívky taky učiniti slíbily. A byla mezi nimi jedna velmi krásná Panna jménem Šárka, kteréžto ty Dívky svázavše 

Ruce i Nohy Trubičku loveckou ji na Hřbet zavěsily / a položivše ji v jednom velikým Lese (kudiž znali, a že Ctirád 

pojede) Lahvici taky velkou Medoviny vedle ní postavili, a sami se v témž Lese Skryvše / svým Koňům Řechot 

Kouzlami zastavili. Toť Ctirád do toho hustého Lesa / a hlubokého Dusu jeda / spatřil blízko od Cesty Dívku velmi 

krásnou ležeti, a velmi usedavě plakati, nad niž taky Vrána na Dřevě sedící kvákala. Ctirad zastaviv se s Služebníky, 

a Pomocníky svými, počasl se ji ptáti: proč tu leží tak svázaná? Jemuž ona odpověděla: Milý Pane! Zdaliž nevíš 

jaká se Nešlechetnost děje od Dívek v této Zemi? Rozvaž mě prosím! A já tobě všecko, co mi se přihodilo, 

i od toho, i kdo jsem, oznámím. Ctirad s sed z svého Koně, Pannu ležící rozvázal, a ona se posadivše řekla: Jsem 

já Dcera Mnohoslavova z Skořína, a byla jsem s Otcem mým na Lovu tak jak tuto Trubičku vidíš mně míti, i Lahvici 

Medoviny, abych Časem dala Nápoj Otci mému starému; když pak jsem se po Zvířeti pustila, a v hustým Lese Otce 

mého stratila, nenadále ty nešlechetné Dívky připadli, chytivše podemnou Koně mého / mocně mně mezi sebe 

vzali, a na svůj Hrad (kteréhož já nevím) vésti svázalanou chtěli; i přijedše do tohoto Místa, a Hřmot / a Řechtání 

tvých Koňův uslyšavše / ulékli se, a pravili: hlé to Mnohoslav Otec její nás s svými v velkým počtum honí; a protož 

svrchše mně z Koně, pryč jsou ujeli. 

N 



Ctirad před ní stoje, a ji vyslyševše / řekl: Mnohoslav Oskořinský jest mně velmi znám, a poněvadž jsi ty Dcera 

jeho, pojediž se mnou na mém Koni, a já tebe poctivě jemu navrátím; jemuž ona odpověděla: Ach což on toho 

velmi vděčen bude! Ach milý Pane pro svou Urozenost tebe prosím! Maličko na této Trávě vedle mně se posaď, 

až já odpočinu: a napivší se Medoviny, i taky Pánu Ctiradovi ji podavše, žádala ho: aby se taky napil, a posilnil. 

Krásou té Šárky jsa ját Ctirad / pil ten Nápoj s Ochotností, a jej taky podal všem okolo sebe stojícím, kterýžto 

sedavše z Koňů, pili jsou všickni, a chválil; ten pak Nápoj byl vlastiným Uměním okouzlený tak: že kdo se napil / 

brániti se nemohl. Prosila taky ta Šárka Pána Ctirada, aby maličko zatroubil na její trubičku, by všickni okolo něho 

stojící, kterak zní poslechli; což když učinil, svým Nepřátelům skrze to Znamení dal; toť nenadále na něho Dívky 

přikvapily, a dřív než Služebníci jeho k Koňům, a k Mečům přišli, Dívky je z Lukův prostřelily: Pána pak Ctirada jali 

/ vázali, toho ještě Dne na Děvín přivedli / a druhýho Dne na Břehu Řeky Vltavy (an se na to Přemysl díval) Hnáty 

zpřerazivše do kola ho vpletly, a vyzdvihvše jej již mrtvého Knížeti proti Libínu na Zdory postavily. Píše se taky, že 

když Děvky v Létě Služebníky Ctiradovo mordovaly, a Ctirada jali velké Chechtání od zlých Duchův slyšáno bylo, 

kteří se snad tomu nešlechetnýmu Oučink s Chechtáním radovali. To místo, a ten Les, kde Ctirad zrádně, od Dívky 

Šárky okouzlen byl, a lapen, do dnešního Dne Šárka sluje. 

 

Ví se již odkuď toho Léta jméno že Šárkou sluje, pochází, Zaslušné taky jest, aby se vědělo, co se v něm 

na přítomném Místě hornatém po dvouch Stech a devět a dvanácti Letech znamenitého a pamětihodného 

za Panování Boleslava druhýho velmi pobožnýho Knížete a Svaté Pověsti přihodilo. Léta 971. v tom se stalo 

divotvorné Vidění, jak klade podotknutý vejš chválený vysoce důstojný Kanovník a Probošt Staro-Boleslavský 

Václav Hájek na Listu 137. a Beckovský v Listu 188. Velebný a vysoce Učený Farář Bohdánský František Scharf 

v Knížce: Staro Česká Víra na Listu 62. Věc následujícím Spůsobem vysvětlujíc Služebníci Knížete Boleslava znajíce 

Pána svého býti Muže pobožnýho, kterýž svou vlastní Kratochvíli mněl v Modlitbách Svatých, a stavění Kostelův 

/ Času letního přistoupivše k němu žádali ho: aby ten Oučiněk Otce svého (nímžto Svatýho Václava zabil) z Mysle 

vypustil, nad ním tak často netruchlil. I řekl Kníže: moji věrní Služebníci! Znám já, žeť jest Pán Bůh náš Pán 

milostivý, a hotovější jednomu každýmu Hříšníku svou Milost dáti, nežli ho za ni žádati. Ale věřte mně, co vám 

jako svým milým Přátelům nyní pravím: ať žádný z vás toho sobě lechce neváží Krew Křiestianskou na Zem zvlášť 

až do Smrti, nad to více Bratra vlastního, dobrého a spravedlivého bez vší Příčiny zamordovati / nebo taková Krev 

Abelova na Pomstu k Pánu Bohu volá. I obávám se toho: aby Pán Bůh, ač jest milostivý, své Slova (kteráž ráčil 

mluviti v Zákoně Starém, řka: Páč jsem Pán Bůh, kterýž navštěvuju Nepravost Otcův na Synách do třetího, 

i čtvrtého Pokolení) na mně nevyplnil. Protož lépe jest nám zde zarmoucenu býti / ať němu volati, nežli pro 

zlé Skutky od něho zde, i v budoucím Životě na sebe Pomsti čekati, Dosti buď, mně na mém Zarmoucení, a my 

veseli buďte. Druhého dne po tak užitečném Rozmlouvání, chtěje Boleslav svým Služebníkům, neb Dvořenímům 

Kratochvíl učiniti, jel na Lov do Lesa, jenž slove Šárka, a roztáhše Služebníci Tenata, Volavce zavedli, aby Zvěř 

hnali, na něž se Boleslav díval, stoje na jednom Vrchu toliko s jedním Služebníkem. I ukázal se jemu velmi veliký 

Nedvěd, a přímo ke Knížeti pospýchal; jehož uzřev Služebník, napomenul Pána svého, aby utíkal. Ale Kníže 

znamenav se Znamením Svatýho Kříže, stál nepohnutedlně / tu Naději maje: že pro Znamení Svatýho Kříže nic 

jemu to strašlivé Zvíře nebude mocti vškoditi. Když Nedvěd již blízko ke Knížeti přišel, a Strach taky promněnil 

Tvář jeho / ukázal se mu jeden Člověk jako Svaté Postavy stoje před ním / které i hned pryč se obrátilo, a odešlo. 

Řekl Kníže: Děkuju tobě Muži dobrý z toho, že jsi mně od Smrti vysvobodil. Muž odpověděl / tato Šelma pekelná, 

která se tobě ukázala / tohoto strašlivého Zvířete Postavě / chtěla tebe z tohoto Místa odehnati: neboť ona 

při těchto Hrobích, na nichžs prosil, obzvláštní Rozkoš má nad Těly mrtvých Lidí, v Jménu Svaté Trojice 

nepokřtěných; otázal se Kníže: čí jsou ti Hrobové? Odpověděl Muž: těch, jež jsou kouzedlný Nápoj pili, a ti byli 

Služebníci Ctirada Syna Prošova od Dívčích Rukouch zamordovaní, a k tomu jest dnes jak se to stalo, Dvě Stě, 

a Devět a Dvaceti Lét. Kterak ty to víš? an Osoba tvého Věku ukazuje, žes ty toho Času na Světě nebyl? Všeckny 

věci, odpověděl Muž, které se na Světě tohoto Času, a před tím dáli / též taky které se nyní dějí, mně jsou známi, 

nebo: Jáť jsem Služebník i Apoštol Ježíše Krista, jménem Matěj (Hle, kterak tuto svou Řečí, znamenej dobře Křesťan, 



Apoštol Páně Svatý Matěj patrně dokazuje: že Svatí a Světice Boží o všech Věcech těch, které se na Světě dějí / 

výbornou Povědomost mají) to pověděv, od Knížete odstoupil, v jasnou Světlost se proměnil / a zmizel. Kníže 

obrátiv se k svému Služebníkovi / tázal se ho, řka: Viděl jsi toho Muže? Služebník odpověděl: viděl jsem, ale zdálil 

jsem se od něho, neboť jsem pro veliký Blesk Tváře jeho naň patřiti nemohl. Když se pak Kníže domu navrátil, vidění 

to svému Biskupu vyjevil; jemuž Biskup řekl: Synu můj, vzdej chválu Pánu Bohu / a na tom místě postaviti rozkaž 

Modlitebnice v Jménu téhož Svatýho Apoštola Matěje, a on tvůj obzvláštní Přímluvce před Pánem Bohem bude. 

Tak hle, jak se domnívají Letničáři, Svatý Vojtěch Biskup Knížete Boleslava napomínal, a k tomu vedl: aby Svatýho 

Matěje Apoštola ctil, připomínaje jemu, že on před Pánem Bohem / jako Přímluvce, a Orodovník bude. Kteréhožto 

otcovského, a spasitelného Napomenutí uposlechnouce Kníže / bez Meškání povolal Dělníky / na Místo odešel, 

zde svou Rukou Kostel založil; který když dokonán byl za Římskýho Papeže Jana Třináctýho, Ottona prvního Císaře 

/ od Svatýho Vojtěcha Biskupa Pražskýho byl posvěcený, v němžto se Služby Boží konali, a Svatosti posluhovali 

od Biskupů Pražských; pak po vyzdviženém Arcibiskupství Pražském Arcibiskupův Kneží nestali, nájemní byli zřízeni 

Lidu věřícímu k tomu Kostelu osadním Právem patřícímu; nebyli ale každou Neděli tuto Služby Boží. 

 

V Přemítkách Vojenských ještě Roku 1718. Služby Boží v něm toliko čtvrtou Neděli se vykonávali od Kněze 

na Smíchově v Svatých Apoštolův Filippa a Jakuba bydlícího; potom z nejvyššího nařízení Arcibiskupského 

velebnému Faráři z hlavního Kostela Svatýho Víta (jakožto Filiální teď pravenýho Chrámu) velebnýmu Pánu 

Václavovi Krčínskýmu byl odevzdáný, a připadnul pod Duchovní Správu k Svatýmu Vítu patřící až do Roku ondino 

minulýho docházejícího 1771. 

 

V tom vidouc Nejdůstojnější Pán František Xaverius Kasimír Strachovský, Svaté Římské Říše Rytíř z starožitnýho 

Rodu Rytířův z Strachovic, první Království Českého Prelát, hlavního Kostela Svatýho Víta, a vždy věrné 

nejdůstojnější Kapitoly Hradu Pražskýho Probošt, pověstný Horlitel Cti Boží, a rozmnožení Katolického 

Náboženství, jakož i Spasení Duší, že Kostel ten jest těsný / a Lidu sobě připsanýho, ani čtvrtý Díl obejmouti, 

obsáhnouti, a pochopiti nemůže: dal jej do cela rozbořiti, a nový pro větší Slávu Boží, větší vystavěti / totiž tento 

přítomný, který svým Vladařstvím Nákladném z Základu vyvedl / Věnoval bohatě / Nápis na Čele tento posadil 

v latinským Jazyku: Roku 971. Slavné zjevení Svatýho Matěje Apoštola zde na tomto Místě se přihodilo. Jak zapsal 

vysoce důstojný Hájek v Listu 87. V Český Kronice: Kostel ten téhož Roku Boleslav druhý pobožný svému 

Osvoboditeli vyzdvihnul, který Svatý Vojtěch Biskup a Mučedlník posvětil. 

 

V nyní jmenovaným novotným Chrámě postavila Strachovská pobožnost tři Oltáře: největší k Úctě Svatýho Matěje 

Apoštola na tomto Místě Divotvorce: Druhý ke cti nejblahoslavenější Rodičky Boží Marie Panny: třetí v mínění 

všech Svatých; ty ozdobila Kazatedlnicí, Spovědlnicí / Stolice / všecky Potřeby, Kněžské Okrasy, Roucha z nemístné 

Štědrosti daroval Nejdůstojnější druhý Zakladatel, věnoval nesmrtedlný Dobrodinec Pán a Patron. 

 

Přes to Dům Páně ku Konci vypršeného Léta Skvostnosti Církevní v Přítomnosti Nejdůstojnější Kapitoly Sv. Víta 

PP. Prelátův vždy věrného Shromáždění Kanovníkův dal posvětiti skrz nejdůstojnějšího a vysoce urozenýho PP. 

Jana Ondřeje Antonína Kayser, z Božské a Apoštolské Stolice Milosti Biskupa a Themiscirenskýho / vždy věrné 

Kapitoly Svatýho Víta Preláta Scholastika, starožitné Kapitoly SS. Kosmy a Damiána v Svaté Boleslavy Děkana, 

nejosvícenější Knížete / a nejdůstojnějšího Arcibiskupa P. P. Antonína Petra Vikária Generálního / Oficiála, 

a Suffrakána. 

 

V téhož Chrámu nejvyšší Arcibiskupskou Mocí věčného Faráře ustanovil, Kostel v Farní vyzdvihnul / a prvního 

Faráře Františka Högnera sám již potřebným vyživením Štědře zaopatřenýho, založenýho, církevní Pořádnosti, 

a největší Slavnosti po ctinásobné Chválo-Řeči od velebnýho Pána Matěje Václava Conrád na ono Čtení Svatého 

Evangelium: Otře slyš tyto Věci před Moudrými a Opatrnými, a zjevils je Maličkým, hlásané na Den Svatýho Matěje 

Apoštola 25. února Roku 1772. přestupnýho, uvedl: čímž své nesmrtedlné Jméno Potomstvu zanechajíc. 

Nesmrtedlnost posvátné paměti vštípil. 



Oučinkem jím jest Sláva Boží, a Svatýho Matěje Čest rozšířená, Církev zvelebená, Dušem v Šárkách skrz dávný 

Časy po vlastním Pastýři v Kostela zmístěným, a vsazeným dychtícím / věčně spomoženo; má Bůh tuto svou Slávu, 

Kostel Správce vlastního, Farníci Řiditele Duší svých, který je k Spasení povede. Nejdůstojnejšímu pak Zakladateli 

zůstává věčná Památka, a Chvála na Zemi, též Odmněna hojná na Nebi. 

 

Všeho toho Vědomost Křesťanská Čtenáři tobě sloužiti bude k tomu; předně: abys rozuměl jak divný jest 

nejdobrotivější, a všemohoucí Bůh v Svatým Matěji Apoštolu, skrz který ho tuto Boleslava, pekelnýho Pokušitele 

zhostil; nic není coby ten Apoštol Páně od Boha, a skrtze Boha sebe vzývajícím, a Ctitelům svým učiniti, a vyprositi 

nemohl. Nechť jsi tedy v jakémkoliv Nebezpečenství, neb Těla, neb Spasení Duší své, utíkej se upřímně k Přímluvě 

tohoto Svatýho Nebešťana, neřkuli Šáreckých, ale Světa Orodovníkovi, zvlášť v nebezpečenství klesnuti 

do nějakého Hříchů: zlý Duch obchází ustavičně jako Lev řvoucí / hledaje koho by sežral, má tisícterý Ouklady, 

a Osidla nimaš Duši hledí polapiti, pokouší stále / dělá Nástrahy; abys ho zapudil, Moc jeho oslabil, 

nad Pokušeními svítězil, Svatýho Matěje v každém Pokušení vzývej, pekelnou Šelmu zapudíš, a svítězíš. 

 

Za druhé taky pravdivě toto Sepsání sobě prospěšno bude, budeš mocti Bratrům, Bratři Potomkům povídati: jak 

na tomto Místě bylo zvelebeno Katolické Náboženství. 

 

 

Krátký Vejtach 
divotvornýho Života 

Svatýho Matěje  
Apoštola Páně. 

 

vatý Matěj Rodič Bethlehemský z pokolení Juda, z něhož pošel Kristus Ježíš, Vlastenec Kristový, narodil 

se v Betlémě; místo Jidáše Losem Božím v Jeruzalémě zázračně od Apoštolů vyvolený, Roku od Narození 

Kristového 34. po na Nebe Vzetí prvního, v prvním Sněmu; Diviš Karthouský povídá: že Holubice z Nebe 

seslaná na Hlavu Matěje se posadila; a Spisovatel Knihy de Hierarchie Ecclesiastica cap. 5. par. 3. dí: zdá se mně, 

že Písmo Svatý Losem pozvalo onen Božský Ouřad, skrz který nejposvátnějšímu Apoštolskému Shromáždění byl 

upovězený ten, kterýho Božské Volení vyvsvětilo. Chtěla se v něm Dospělost Mravům, Svátost Života, Moudrosti, 

a Pravda učení. Volení jeho se obšírně vypravuje v Kap. I. Knihy Skutkův Apoštolských. V Dokonalosti, a Svatosti 

nemněl sobě rovnýho, Duch Svatý ho naplnil svou Milostí; činil veliké Divy: jedenkráte sto padesáte Lidí Jeden 

otrávených uzdravil, a na Míru obrátil, a tím dokázal své Milosrdenství; jindy Spravedlnost, když posměváčkům 

Slova Božího tvrdošijným pravil: Zvěstuju vám, že za živa do Pekla sestoupíte! A hend se Zem otevřela, a je živý 

pohltila; jindy Diábly vymítal, a do Pekla posílal; sám jedovatý Nápoj pil, a nic mu neuškodil. Posledně když BOhu 

množství Duší sejslal, Judstvo, Macedonii, a Mauřenínskou Zem v Prostředku, k Bohu obrátil, pro Krystovu Víru 

zavázaným na Krk Provazem po Městě tažený, potom ukřižovaný, stoje na Kříži Kamenovaný, a Sekerou sťatý, 

odebral se do Nebeské Vlasti, kdežto Drobováním s ostatními Apoštoly Církev Boží, a celý Svět podpírá, a vzývaný 

v Nebezpečenství Těla i Duše. Královstvím, Městám vším Křesťanům připomíná, a Přímluvou pomáhá v všelikém 

zlého Ducha Pokušení; jako v Šárkách pomohl, a přispěl Boleslavovi pobožnýmu Českýmu Knížeti. K tomu tedy 

v Čas Soužení v jakémkoliv se Křesťane obrať, v tvém Soužení, abys od Boha byl vyslyšený. Reverendissimus 

Archiepiscopus Jamensis Jacobus de Voragine in serm. aur. serm. 2. de S. Mathia. Rmus. Eximius D. Florianus 

Hammerschmid in Senatore Apostolico. Petrus Annatus. Tom. 2. Conciliis. 

S 



Chválo-Zpěv 
ke Cti 

Svatýho Matěje  
Apoštola Páně. 

 

 

Spívá se jako: 

Ach můj nejsladší Ježíši! 
 

I. 

elký / divotvorný Muži, 

Apoštole Matěji! 

Z Jména Darovaný Boží /  

Tvé Dary v Církvi skvějí; 

Jak na Zemi / tak na Nebi 

Jsi věčně zvelebený / 

Jak v povětří / tak na Moři 

Bůh Darec buď chválený! 
 

2. 

Z Juda Kmenu královského 

V Jasnosti Svatých splozen, 

Šla z Města Davidového / 

V Betlémě byls narozen; 

Rodiče s Bohem spojeny, 

Vzdávali Bohu Chvály, 

S Darem tím omilostněným / 

Tě za Dar Bohu dali. 

V 



3. 

Od Dětinství Řiditele 

Simeona mněls tvýho, 

Který v Chrámu Spasitele, 

S Lokti obejmul svého; 

V Bázni Boží utvrzený, 

Rostls v Boží Milosti / 

V Zákoně Páně cvičený, 

Kráčels z Ctnosti do Ctnosti. 
 

4. 

Když Syn Boží Vůli svého 

Otce v Judstvu zvěstoval / 

Pravýho Syna Božího 

Uvěříc, následoval; 

Matku Otce jsi opustil / 

Též všechno tvoje mnění / 

Jako Učedlník přistoupil, 

Krista Pána k Učení. 
 

5. 

Pak po na Nebe vstoupení 

Spasitele našeho / 

Stalo se nové Volení 

Na Místo Zrádce Istného: 

Ze Svědků Krista Vzkříšení, 

Dva byli představeny 

Jozef z Jména Spravedlivý, 

A Matěj Ponížený. 



6. 

O Pomoc Bohu volalo  

Apoštolské Snešení, 

By se řádně vše konalo, 

V prvotném Shromáždění; 

Losy dali by metali: 

Los padl na Matěje / 

Hle! malý / a ponížený 

Přičtens byl do Koleje. 
 

7. 

Ten Los vzázračném Stvrzení /  

Matěji pad na tebe / 

Neb to Losovné Volení 

Řídilo samo Nebe: 

Bělo-skvoucí Holubice, 

Prolítala v Snešení 

Na tvou Hlavu se vsadíce / 

Stvrdila tvé Zvolení. 
 

8. 

S Duchem Svatým osvícený, 

Ó! S jakou Horlivostí / 

Kristové Víry k vštípení /  

Pracovals vší Mocnosti; 

Skrz plných třidcet Lét stále 

Celé Judstvo procházel, 

I založené na Stále 

K Církvi Židé obracel. 



9. 

V Dokonalosti, v Svátosti 

Soběs rovnýho nemněl; 

Naplněn Boží Milosti 

V Divých Život tvůj se stkvěl; 

Přes sto tisíc jsi Pohanův 

Otrávených uzdravil, 

Kterýms skrz Křest Nebes Bránu 

Odemk / Pekla jich zbavil. 
 

10. 

Ti kteří se sprotivili 

Krista Pána Učení, 

Pomstu Boží okusili 

V hrozných Slovech vyřčení; 

Řka: zvěstuji vám za živa 

Vaše v Peklo Vstoupení! 

A hlé! Zem se otevřela: 

V Pekle byli pohřbeni. 
 

11. 

Strach, Hrůzu Diáblůms naháněl / 

S Posedlých je vymýtal, 

By z nich víc žádný neměl, 

Do Pekla je zaklínal; 

Makedonskou / Mouřenínskou 

Zem / Kristu když obrátil: 

Bys Korunu Mučedlnickou 

Vzal, k Judstvu ses navrátil. 



12. 

Krvo-žíznivý Kaifáš, 

Před tím Krista Vražedlník / 

Nejvyší Kněz Ananiáš 

Úhlavní tvůj Protivník, 

Do Jeruzaléma v Zlosti 

Tebe přivédsti dali: 

Na tě, proti Spravedlnosti, 

Ortel Smrti vydali. 
 

13. 

Vedens na Plac Ukrutností / 

Příval Kamenování 

Rozbil Hlavu / zbořil Kosti / 

V stálém Krista Vzývání / 

Kat přiskočil s Šiřočinou 

Odťal od těla Hlavu, 

Tak Duši tvou Bohu milou 

Vypustils, vejda v Slávu. 
 

14. 

Když se Židé utišili / 

A s Placu poodešli / 

Učedlníci přistoupili, 

Svaté Tělo, odnesli: 

Které počestně pohřbili; 

Načež po dlouhým Čase / 

Mezi jinými Svatými 

Přišlo na jevo zase. 



15. 

Neb Císařovna Helena/ 

Rozhlášená v Svatosti, 

Přijda do Jeruzaléma, 

Zvedá tvé Svaté Kosti; 

Které do Říma přenesla: 

Svatýmu Akricovy 

Antiochijskýmu dala 

Tehdáž Patriarchovi. 
 

16. 

Odtaď v slavném Průvození 

Do Triestu přenesen / 

Kdež tvému věčnému Ctění 

Chrám páně jest vyzdvižen; 

Za Ochránce jsi zvolený, 

Jaké to Posvěcení! 

Ve všech Bídách / a Soužení 

Přispíváš k Spomožení. 
 

17. 

Knížeti Pánu Českýmu, 

Proti Diábelské Moci / 

Bolelsawu Pobožnýmu 

Přispěls v Šárkách k Pomoci; 

Kdež bylo Hnízdo Diábelské / 

Boleslav k Pobožnosti, 

K větší Cti / a Chvále Božské, 

Vystavěl Chrám z vděčnosti. 



18. 

Patř dnes na tvé Schromáždění 

Matěji Muži Boží! 

V tom Chrámu Tvému uctění 

Čest, Chvála an se množí; 

Vzhlédni na Ctitele tvoje 

Tě věrně vzývající: 

Chraň od Moru / Hladu / Boje 

Důvěrně tebe ctící. 
 

19. 

Skrz tvoje mocné Zásluhy 

Krev pro Krista vylitou, 

Odvráť od nás vše Neduhy / 

V Boha s Přímluvou tvou; 

Abychom v Svatým Pokoji 

Bohu mohli sloužiti / 

Po skončeným časným Boji 

Věčně Boha chváliti. 
 

AMEN. 
 

Presens Hymnus desumtus est, partim ex Actibus Apostolorum – 

patrim ex diversis Athoribus: Baronio Tom. I. – Anal. an. 43. – S. Antonio 

I. Par. Hist. Cap. 15. – Jacobo de Voragine in ser. Aur. serm. 2. de 

S. Math. – Euseb. L. 3. c. 15. – Bolando – Petro de Natal. Lib. 3. c. 149. – 

Ribadeneira – Lipeloo – S. Augistino – V. Beda – S. Hieron. De Eccl. Hist. 

C. 5. – Floriano Hammerschmid in Senatore Apostolico – Petro Annato 

Tom. 2. de Conciliis. 



Antifona. 
Ustanovil jich dvanácte, aby s ním byli, a aby je poslal kázati; i dal jim 

Moc, aby uzdravovali Nemoci, a vymýtali Diábly. Marc. C. 3. v. 14 & 15. 
 

Ꝟ. Příliš poctěni jsou Přátelé tvoji Bože; 
 

ꝶ. Příliš rozmocnilo se Knížectvo jejich. 
 

Ꝟ. Oroduj za nás Svatý Matěji Apoštole! 
 

ꝶ. Abychom hodni učinění byli Zaslíbení Kristových. 
 

Modlitba. 
šemouhoucí věčný BOže! který jsi na Místě tomto Boleslava 

pobožnýho Knížete Českýho od pekelnýho Ducha v Spůsobu 

Nedvěda pokoušeného, Strach / a Hrůzu jemu nadhánějícího, 

s mocném Přispěním Svatýho Apoštola Matěje od všeho 

nebezpečenství chránil / a jemu tu Pomoci přispěl; Tě důvěrně žádáme: 

abys nám kajícím ve všech našich Protivenstvích v Ouskostech, 

Souženích / i Bídách skrz Zásluhy, a mocné Orodování Svatýho Matěje 

milostivě přispěti / a od nastávající Pokuty, spravedlivýho Sněmu tvýho 

/ které jsme zasloužili, a ne se vzbudili, skrze Hříchy, a Nepravosti naše, 

laskavě sprostiti; 47vláště ale vposledním Tažení v tom nejsvětějším 

Soužení / když z Těla Duše naše na Věčnost vykročit míti bude / 

od všelikého Nebezpečenství, a Pokušení Diábelského, vysvoboditi, 

ochrániti, a vystříhati ráčil skrze Osmého / přehořkou Říše Smrt, a 

neskončené Zásluhy Pána našeho Ježíše Krista jednorozeného Syna 

tvýho, jenž s tebou v Jednotě Ducha svatýho živ jest, a kraluje Bůh 

požehnaný po všeckni Věky Věkův Amen. 

V 



Antifona. 
Zajisté pravím vám: že vy kteří jsme následovali mně, v druhém 

Narození / když sedne Syn Člověka na Stolici Velebnosti své, sednete i 

vy na dvanácti Stolicích / soudíce dvanáctero Pokolení Izraelské. Math. 

C. 19.  
 

Ꝟ. Zvěstovali Skutky Boží; 
 

ꝶ. I Činy jeho rozuměli. 
 

Ꝟ. Pane vidíš Modlitbu mou/ 
 

ꝶ. A Volání mé k tobě přijď. 
 

Modlitba. 
ože! Který jsi blahoslavenýho Matěje k Apoštolskýmu Koleji 

přitovaryšil; rač prosíme nám uděliti: abychom skrze jeho mocnou 

Přímluvu tebe vždycky milostivýho měli, a tvé k nám Milosrdenství vždy 

okusili / skrze Pána našeho Ježíše Krista jenž živ jest,  

a kraluje s Otcem, a Duchem Svatým  

na Věky Věkův, 
 

A M E N. 
 

 

Správa o Starodávnosti Osmi Stý Léte od prvního Založení Kostela Svatýho Matěje Apoštola Páně 

od Františka Xavera Kazimíra Strachovského ze Strachovic, Praha, leden 1772   

Z originálu pro Institut Renesance Kulturního Dědictví zpracoval: Jiří Altior 
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